

“疫情之下，好多事情都可以缓一缓，唯独新生命的到来是任何意外都阻挡不了的。”2020年初新冠肺炎疫情肆虐，很多人对医院望而却步，但分娩的产妇没有选择，妇产科医护人员更没有选择。疫情最严峻时，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）妇产科团队挑起全市危急重症产妇的救治重担，抢救危重症产妇近百例，昼夜作战成为常态。

总医院大学科巡礼之妇产科：

做精专科、做强综合 打造特色妇产科

作为我市医学会产科重症专业主任委员单位，总医院妇产科在全力构建急危重症孕产妇救治中心的道路上，由科室主任王华莉带领团队冲锋在前，他们用精湛的技术为全市孕产妇的生命安全和身体健康保驾护航。该科室多年来致力于做精专科、做强综合。现如今，总医院妇产科布局了“妇科、产科、生殖医学”三大专业方向，学科实力领航全市，跻身省内一流。

科室拥有一支素质优良、技术精湛的学术团队，医生39人，护理人员76人。其中主任医师6人，副主任医师7人，硕士研究生11人。每年，妇产科门诊量达3万余人次，住院病人达4000余人次。

— A —

每年接生2000多个孩子 母子平安是最大的心愿

产科，离新生命最近，给无数的家庭带来了幸福和希望。多年来，总医院产科团队为鹰城产妇的平安撑起了保护伞。每年，总医院产科要接生2000多个孩子，秉承“儿童优先，母亲安全”的服务宗旨，产科获得孕产妇的一致好评。

每年，总医院产科收治周边兄弟医院转诊的疑难危重孕产妇达数百人。在刚刚过去的2020年疫情期间，科室救治团队昼夜奋战，接诊孕产妇539人次，其中危重症产妇近百人次，成功救治了出现产后大出血、胎盘早剥、重度子痫前期、凶险性前置胎盘、妊娠期合并糖尿病、妊娠期合并心脏病、羊水栓塞等病症的产妇，抢救成功率达99%以上。

“到总医院就意味着生的希望！”去年3月，二胎妈妈王梁（化名）经历了凶险性前置胎盘的“生死考验”后，发出了这样的感叹。疫情原因，王梁经郊县医院一路转诊至总医院。凶险性前置胎盘常合并有胎盘植入，这是一种严重的分娩期并发症，如不能得到及时有效处理，可引起产时大出血，导致子宫切除甚至危及产妇和胎儿的生命。王梁一家到了总医院后，产科、急诊科、介入科等多学科团队严阵以待。快速完善影像及检查，明确诊断后，产科采用针对性的新的介入治疗技术——髂内动脉栓塞术，阻断产时出血的主血管，并在介入科、麻醉科、手术室等相关科室的配合下，经过紧张手术，让王梁在出血量最小的情况下，顺利分娩出宝宝！

这样的“神兵护航”在总医院产科已经不胜枚举。突发事件多、手术风险大是产科的最大特点。为保证疑难重症孕产妇的安全，该科医护人员与内科、外科、儿科、重症监护室、实验室等科室组成了孕产妇抢救绿色通道，使母婴安全系数大大增加。同时，该科率先垂范，用爱心为产妇的平安撑起了保护伞。在王华莉的带领下，产科连续多年接生零事故、零差错。



妇产科主任王华莉正在坐诊 丁海涛 摄

— B — “王牌”腹腔镜技术护航 全力完成每一例困难手术

腹腔镜术，又被称为“钥匙孔”手术。这项技术的发展充分体现了微创的优势，不仅极大减轻了患者的痛苦，还缩短了患者的恢复期。

作为全市最早开展腹腔镜的科室之一，总医院妇科腹腔镜技术不断拓展延伸，从妇科良性肿瘤，到妇科恶性肿瘤，腹腔镜技术让抵抗力低下的癌症患者有效地延长了寿命。2018年，妇产科又于全市首批开展经脐单孔腹腔镜治疗妇科良性肿瘤，再次凸显了腹腔镜治疗的“微创性”，让患者获益。

随着腹腔镜治疗不断攀登技术高峰，科室在妇科肿瘤的综合化治疗方面也迈向新台阶。“手术+放、化疗+支

持治疗”的综合化治疗方案，让妇科肿瘤患者不仅延长了生命，更提升了生存和生活质量。

近年来，科室针对卵巢癌开展的腹腔热灌注化疗为患者谋求了新的治疗出路。王华莉介绍，腹腔热灌注化疗在上皮性卵巢癌的治疗中是有效的，没有明显增加骨髓抑制等化疗副作用的发生，同时可以解除机体肿瘤免疫抑制状态，促进晚期卵巢癌患者腹水吸收，改善临床预后。

随着妇科手术治疗的微创化，妇科同期还创新开展了阴式手术，不断刷新患者对妇科手术的心理预期。阴式子宫切除术、阴式子宫肌瘤剔除术、阴式子宫憩室修补术、阴式子宫

疤痕妊娠切除术、阴式盆底功能重建术等，患者均可以在体表无手术切口的情況下完成。

创伤越来越小，恢复越来越快，总医院妇产科微创手术现在已经覆盖了科室80%以上的手术治疗。2020年11月，妇产科医生李幸丽在河南省第二届腹腔镜基本技能竞赛中获得二等奖；刘巧香医生获得平顶山市腹腔镜基本技能竞赛三等奖。

“技术的快速发展归根结底还是为了患者。”王华莉说，在提升业务能力的同时，科室不忘优质服务的持续跟进，先后获得优质护理示范病区。多位医护人员获评医院优质服务之星。

— C — 治疗不孕无需舍近求远 这里正在不断创造奇迹

随着国家二孩政策的放开，备孕的高龄女性越来越多，不孕症的发病率越来越高。

近日，一封送给总医院生殖医学医护人员的感谢信悄然走红。

“对于每一个走过助孕之路的准妈妈来说，经历和感受会铭记于心，让人充满了怜惜与感恩……”感谢信里，这位准妈妈记录了她三次怀孕三次流产，最终在总医院生殖医学专业姚琳琳医生的一路护航下成为准妈妈的历程。

总医院生殖医学专业成立于2003年，一直致力于中西医结合治疗不孕不育、性功能障碍、前列腺功能障碍、复发性流产等的治疗。经过18年的努力，该专科技术趋于规范、成熟。科室建立了独立的男科实验室，多年来持续开展精液常规分析、精子存活率检查、精子形态学检查、精子表面膜抗体IgG检查等精液相关指标检测，承担着临床、科研以及教学任务，学科门类齐全，是全市开设最早、检测项目最多的独立男科实验室。

多年来的执着追求，总医院生殖医学专业赢得了越来越多不孕不育夫妇的信任与认可。科室团队掌握先进的生殖技术，在永攀高峰的路上不敢有一丝懈怠。科室密切联系河南省中医药大学、郑州大学第二附属医院等省内生殖医学专业权威医疗机构，并多次选派人员到北京大学第三附属医院进修学习。即使再难，该专科团队努力为不孕不育夫妇的孕育之路全方位护航，以帮助更多家庭享受天伦之乐。（李莹）